

湖北省九师联盟 2022 届高三 10 月质量检测调研考试历史试 题

一、选择题

1. 西周实行“朝聘制度”。“诸侯之于天子，比年（每年）一小聘，三年一大聘，五年一朝”。“朝”是诸侯亲自去王都朝拜天子，“聘”指诸侯派大夫代表自己去问候天子。当朝不朝，天子将对违制诸侯进行处罚。据此可知，当时

- A. 血缘与政治紧密结合
B. 礼制与政治相结合
C. 周王扩大了统治区域
D. 中央集权不断加强

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】据材料可知，西周实行“朝聘制度”。“朝”是诸侯亲自去王都朝拜天子，“聘”指诸侯派大夫代表自己去问候天子。当朝不朝，天子将对违制诸侯进行处罚，这说明礼制与政治相结合，B项正确；材料无法体现周天子与诸侯之间有血缘关系，也无法体现西周的统治区域扩大，排除A、C两项；商周时期尚未实现中央集权，排除D项。故选B项。

2. 《孟子》载，在齐桓公主持的葵丘会盟中，规定会盟各国应“无忘宾旅”“无曲防，无遏籴（买人粮食）”。这一规定有助于当时

- A. 农本意识的形成
B. 各国市场的统
C. 商业活动的进行
D. 士人阶层的崛起

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】考查战国经济。据材料信息可知，会盟各国不阻止过往商旅及粮食流通，这有利于商业活动的正常进行，故C项正确；材料只是提到不限制粮食流通，不能体现以农业发展为根本，排除A项；材料反映的是会盟各国保证商业的正常发展，不涉及统一市场，排除B项；士人阶层的崛起是在战国时期，排除D项。故选C项。

3. 下表是文献记载的汉代土地状况的部分内容。这些记载反映了汉代

文献	记载内容
《史记·司马相如传》	西汉卓文君与司马相如“归成都买田宅成富人”
《汉书·张禹传》	西汉张禹“及富贵，多买田至四百顷，皆泾、渭溉灌，极膏腴上贾

(价)”

《后汉书·马援传》 东汉的马防“兄弟贵盛，奴婢各千人以上，资产巨亿，皆买京师膏腴美田”

《后汉书·仲长统传》 汉代豪族“连栋数百，膏田满野，奴婢千群，徒附万计”

- A. 土地私有制的发展
B. 田庄经济普遍盛行
C. 小农经济渐趋衰退
D. 政府推行重农政策

【答案】A

【解析】

【详解】据材料可知，四则材料都体现了汉代的土地买卖现象，这是土地私有制发展的结果，A项正确；从四则材料无法得出田庄经济普遍盛行的结论，排除B项；土地兼并虽会使小农经济遭到冲击，但在汉代仍属于其发展时期，不会走向衰退，排除C项；材料无法体现政府对农业的政策，排除D项。故选A项。

4. 宋朝之前，中国监察制度都是台谏分立的。台院御史的主要职权是监察百官的违法行为，打击贪污渎职；谏院谏官掌管规谏讽喻，监督君主。自宋朝开始，御史和谏官开始合一，都以弹劾官员为主。这一变化

- A. 形成了严密的监督体系
B. 提高了行政效率
C. 造成了巨大的财政负担
D. 有利于加强皇权

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】结合所学可知，材料反映了宋朝之前，监察制度下的台谏分立，台院御史监察百官，谏院谏官监督君主，使大臣和君主都处在监察体系的监督之下；宋朝以后，御史和谏官开始合一，以弹劾官员为主，这一变化说明宋朝以后皇帝加强了对官员的监督和控制在，皇帝的地位和权力不断强化，D项正确；材料只体现了台谏合一，无法说明形成了严密的监督体系，排除A项；台谏合一的目的是为了加强皇权，“提高了行政效率”不符合材料主旨，排除B项；材料未涉及到财政支出扩大，无法体现政府财政负担加重，排除C项。故选D项。

5. 明清时期，江南地区的市镇如雨后春笋般兴起。它们种类各异，有的是手工业中心，如嘉兴的濮院镇、吴江的盛泽镇、湖州的双林镇等；有的是原料集散地或商业中心，如湖州的乌青镇等，“五谷、丝布竹木，油坊、贸店、大贾往往云集”。据此可知，明清时期

- A. 与域外经济联系频繁
B. 政府经济政策发生嬗变

措施促进了民族资本主义的发展，一定程度上抵制了西方列强的经济侵略，B项说法过于绝对，故排除；材料中的措施适应了民族资产阶级的要求，并不能顺应民众的普遍要求，故D项错误。故选C项。

8. 毛泽东说：“在辛亥革命中，资产阶级发动的武装斗争都是短暂的；二次革命中国国民党人虽然掌握了些军队，但并不是统一的革命力量；护法运动则依靠军阀的力量，因此每当遇到强大的反革命武装就不能不失败”。毛泽东意在说明

- A. 建立革命武装的必要性
- B. 辛亥革命失败的必然性
- C. 组织统一战线的可能性
- D. 革命目标选择的重要性

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】材料中毛泽东认为，在辛亥革命中，资产阶级的武装斗争短暂；在二次革命和护法运动中，由于缺乏统一革命力量或依赖于军阀而导致革命失败。据此可知，毛泽东强调的是建立革命武装的重要性，A项正确；毛泽东的本意强调建立革命武装的重要性，而不是论述辛亥革命失败的必然性，也没有说明建立统一战线的可能性，排除BC两项；材料无法体现革命目标的选择，排除D项。故选A项。

9. 下图是抗日战争时期中国共产党的一幅宣传画。该宣传画反映了



- A. 敌后战场成为抗战的中流砥柱
- B. 全民族团结抗战的重要性
- C. 国共两党之间的阶级对立消除
- D. 民众的抗战热情空前高涨

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】考查抗日战争。据宣传画可知，材料体现了中华民族团结抗战的巨大力量，故选B项；材料无法体现敌后战场在整个抗日战争中的地位，也无法体现民众对于抗日战争的态度，故A、D两项错误；国共两党之间的阶级对立不可能消除，故C项错误。故选B项。

10. 下表是我国“一五”计划期间国民经济各部门基本建设投资分配表。这反映了“一五”计划

国民经济各部门	总计	工业	建筑业	地质勘探	农林水利气象	运输邮电	商业饮食服务和物资供销	科教文卫和社会福利	城市公用事业
基本建设投资额(亿元)	588.47	250.26	21.54	14.36	41.83	90.15	21.40	44.56	14.43
占投资总额的%	100.0	42.5	3.7	2.4	7.1	15.3	3.6	7.6	2.5

- A. 促使国民经济全面发展
B. 建立了完整的工业体系
C. 服务于现实的需要
D. 推动市场经济体制确立

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】根据材料中工业投资额 250.26 亿元、占总投资额 42.5% 等数据可知，“一五”计划期间国民经济各部门基本建设投资以工业为重，结合所学可知，新中国初期，国家工业基础十分薄弱，国内外形势决定了我国要优先发展重工业，材料数据说明了“一五”计划服务于现实需要，C 项正确；材料数据只体现了国民经济投资比例，无法看出国民经济全面发展，排除 A 项；“一五”计划完成后，我国开始改变工业落后的面貌，初步建立起独立的工业体系，“一五”计划期间尚未建立完整的工业体系，排除 B 项；我国社会主义市场经济体制确立于 21 世纪初，排除 D 项。故选 C 项。

11. 古希腊人的节日并不只是为了宗教和娱乐。如在酒神节期间，雅典会表彰为国家作出杰出贡献者；那些父亲阵亡后留下的遗孤，在由城邦抚养到 18 岁时，也会在这个节日上接受城邦赠予的一套重装步兵盔甲。这些活动

- A. 说明雅典公民普遍好战
B. 推动了雅典民主制度确立
C. 旨在培养公民参政意识
D. 意在培养公民的爱国精神

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】材料反映了在一些节日里，雅典会表彰为国家作出杰出贡献者；还会为英雄的遗孤赠予盔甲。结合所学知识可知，雅典的这些活动有利于勉励国家贡献者、英雄遗孤以及所有雅典公民继续为国而战，有利于培育公民的爱国精神，D项正确；材料只反映了雅典节日里的一些表彰活动，无法体现雅典公民普遍好战，排除A项；梭伦、克里斯提尼等人的改革推动了雅典民主制度的确立，而不是节日里的表彰活动，排除B项；材料中的表彰和赠予活动是为了培养公民爱国精神，没有涉及到雅典公民参政议政的相关信息，排除C项。故选D项。

12. 英国学者密尔认为，英国议会不必直接干预行政和司法活动，但是议会是无所不能的，议会在立法方面可以修改、制定或废除法律或宪法性法律；议会有权监督法院，调查司法不端的行为，有义务批评法官。这反映了英国政治制度的特点是

- A. 议会主权 B. 分权制衡 C. 法律至上 D. 司法独立

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】考查英国代议制民主。据材料可知，英国议会不必直接干预行政和司法活动，但是议会是无所不能的，可以修改、制定或者废除法律，还可以监督司法，故选A项；材料体现了议会对司法机关的制约，但没有体现司法机关对议会的制约，故B项错误；材料无法体现法律至高无上的地位，故C项错误；材料无法体现英国的司法独立于其他部门之外，故D项错误。故选A项。

13. 下表是1805—1842年英国城市和乡村刑事犯罪人数和案件类型的统计数据。根据数据可知，这一时期

		1805年	1815年	1825年	1835年	1842年
刑事 犯罪 被捐 人数	英格兰和威尔士	4605起	7898起	14437起	20731起	31309起
	赫里福德郡 (乡村地区)	2109起	3580起	4405起	5699起	6032起
侵财类案件所占比例						67.3%

- A. 传统城市管理机制的失范
- B. 工业化造成道德水平滑坡
- C. 贫富分化导致了经济犯罪
- D. 城市化成为高犯罪的温床

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】考查工业革命的影响。表格数据显示的时间为1805~1842年，这一时期英国城镇和乡村地区刑事案件增长迅速，尤其是侵财类案件所占比例增长较快。根据所学可知，这一时期正值英国工业革命时期，随着工业革命的进行，城市人口增多、贫富分化加剧。传统社会能够维护社会治安的管理制度已经无法适应需要，因此出现高犯罪率的情况，故A项正确；B、C、D三项本身说法错误，故排除。故选A项。

14. 1871年，巴黎公社委员会选举产生了主席团及主席和副主席，明确规定“他们一旦选出，任期一周”，在执行中有的主席任期仅5天，后来又改为每次会议选举主席，而且会议对主席、副主席的职责均只字未提；主席团主席只是临时选举的会议主持人，具有轮流坐庄的性质。这说明巴黎公社

- A. 政权代表了广大人民的意志
- B. 革命队伍内部的纷争不断
- C. 未建立权责分明的领导体制
- D. 面临严峻的军事斗争形势

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】据材料可知，巴黎公社委员会选举产生了主席团及主席和副主席，任期时间短，而且没有明确主席、副主席的职责；主席团主席只是临时选举的会议主持人，具有轮流坐庄的性质，这说明巴黎公社的领导体制存在缺陷，C项正确；材料无法体现公社政权代表人民的意志，也无法体现革命队伍内部的纷争不断，更无法体现公社面临严峻的军事斗争形势，排除A、B、D项。故选C项。

15. 建立于二战之中的“英美特殊关系”在战后得到了延续，英国称美国为“最重要的对等伙伴”，美国则“期望英国在美国权力主导的轨道下接受小伙伴的地位”，最终英国接受了这种“小伙伴”的角色，“美英特殊关系”在战后得以延续的根本原因是

- A. 英国放弃习以为常的大国地位
- B. 英美两国对国家利益和共同价值的追求
- C. 美国对战后欧洲地区战略部署
- D. 英美两国应对苏联与东欧国家结盟的冲击

【答案】B

【解析】

【详解】考查二战后国际关系。英国需要美国帮助维持大国形象，美国需要英国成为打大欧

洲的“特洛伊木马”，二者都需要反苏反共，因此符合二者各自的国家利益与共同价值，B项正确；材料中“美英特殊关系”之所以特殊，在于美英之间微妙的关系，英国希望与美国结成“对等伙伴”，说明英国不甘放弃自己的大国地位，排除A项；“美英特殊关系”的确符合美国对战后欧洲的战略部署，但没有表述英国的利益要求，排除C项；材料中“美英特殊关系”“建立于二战之中”，此时还不存在苏联与东欧国家的结盟关系，排除D项。故选B项。

16. 20世纪80年代，英国撒切尔政府大力推行社会福利制度改革；支持私立学校发展，改革高校助学金制度，实行学生贷款制度；实行住房私有化改革，在共有住房居住满一定年限的居民，可以按市场价值的30%—50%折扣购买其住房等，这些改革旨在

- A. 缩减社会福利
B. 减轻政府财政负担
C. 加强政府干预
D. 缓和英国社会矛盾

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】据材料和所学知识可知，20世纪70年代，资本主义国家经济发展进入“滞胀”阶段，主要资本主义国家纷纷减少政府对经济的干预，以缓解政府的财政压力，B项正确，排除C项；缩减社会福利是为了减轻政府财政负担，排除A项；材料中的改革措施是在缩减社会福利，这不利于缓和社会矛盾，排除D项。故选B项。

二、非选择题

17. 中国古代的民族政策

材料一 李唐王朝建立后，与唐朝对抗的薛举、刘武周等均依靠突厥与唐对峙。东突厥不断地派兵南下，侵扰唐朝边地，甚至进兵长安。贞观四年（630年），唐趁东突厥内部矛盾激化、部属纷纷自立、天灾人祸之际，派大军将其征服，东突厥政权灭亡。太宗接受了中书令温彦博的建议，将突厥降户安置在西起灵州（今宁夏灵武西南）、东至幽州（今北京城南）的沿长城地段。其思路是既可保持突厥人原有的生活方式，又可消除他们返回旧有地区重新崛起的企图。具体的方式是设立羁縻府州。这种体制的基本内容是指外族依附唐朝、受到朝廷的册封而形成的府州体制，以原来的部族酋长和首领充任府州的都督、刺史，他们有觐见皇帝、缴纳贡赋的义务，但实际事务仍归自己掌握。

材料二 羁縻府是为保证唐朝的安全和边疆的稳定而设置的，必须执行唐朝法令，体现出唐廷对诸民族的安抚与控制。但是它是以太唐整体实力强盛为基础的，而且羁縻府州的作用是有限的，如果某些首领背叛或与唐廷发生矛盾，也就变成所属州府的整体行为。

——以上材料均摘编自李鸿宾《唐代的民族交融与政治发展》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，分析唐代实施羁縻府州体制的背景。
(2) 根据材料一、二并结合所学知识，概括唐代羁縻府州制的特点及其影响。

【答案】(1) 背景：唐初，割据势力利用少数民族政权对抗中央，部分少数民族政权骚扰边疆地区；唐太宗抓住有利时机，消灭了东突厥政权；魏晋时期民族交融的影响；加强中央集权的需要。

(2) 特点：政策开明；因地制宜。

影响：有利于加强对少数民族地区的控制与管理，加强了中央集权；促进了民族交融，有利于多民族国家的巩固与发展；有利于民族团结和国家统一；不能从根本上解决边疆稳定问题，为后来的节度使的设立及藩镇割据埋下了伏笔；为后世的民族政策提供借鉴。

【解析】

【详解】(1) 背景：根据“李唐王朝建立后，与唐朝对抗的薛举、刘武周等均依靠突厥与唐对峙。”得出唐初，割据势力利用少数民族政权对抗中央，部分少数民族政权骚扰边疆地区；根据“唐趁东突厥内部矛盾激化、部属纷纷自立、天灾人祸之际，派大军将其征服，东突厥政权灭亡。”得出唐太宗抓住有利时机，消灭了东突厥政权；根据所学可得出魏晋时期民族交融的影响；加强中央集权的需要。

(2) 特点：根据“以原来的部族酋长和首领充任府州的都督、刺史，他们有觐见皇帝、缴纳贡赋的义务，但实际事务仍归自己掌握。”可得出政策开明；因地制宜。影响：根据“其思路是既可保持突厥人原有的生活方式，又可消除他们返回旧有地区重新崛起的企图。”可得出有利于加强对少数民族地区的控制与管理，加强了中央集权；根据所学，可从促进了民族交融，有利于多民族国家的巩固与发展；有利于民族团结和国家统一；不能从根本上解决边疆稳定问题，为后来的节度使的设立及藩镇割据埋下了伏笔；为后世的民族政策提供借鉴等方面概括。

18. 近代武汉的崛起

材料一 张之洞督鄂前，武汉民族工业完全空白。他上任后的 18 年内，本着重工业为主、轻工业为辅的指导思想，创办了包括军事工业、钢铁冶金工业和纺织工业，各个企业内部又自成体系，如汉阳铁厂就是集开矿、采煤、炼铁为一体的大型钢铁联合企业。《张文襄公治鄂记》中评论张之洞“治鄂为他人所不能及者”有四点，即“远识”“毅力”“缜密”“精勤”。湖北曾是楚文化的发祥地，其文化与学术在中华文化发展史上占有一席之地，“惟楚有材，于斯为盛”。身兼学者和官僚两重身份的张之洞任湖广总督后，十分重视文化和教育。通过创办各式学堂，构建起传统教育与新式教育，普通教育与实业教育、军事教育相互配合，一起发展的现代教育体系。湖北也是近代派出留学生最多的省份之一。湖北新政培养出一大批诸如黄兴、宋教仁、李四光、刘艺舟等政治文化名人。他们或驰骋于疆场，或耕耘于科学和教育园地，成为 20 世纪中国政治科技与学术的精英。从 19 世纪 60 年代至辛亥革命爆发的五十多年内，武汉地区没有发生大的战乱和天灾，武汉获得了长达半个多世纪的和平发展环境。自五口通商尤其是上海开埠后，中国外贸格局发生变化，长江沿线尤其是长江中上游城市汉口等相继开埠，长江干线成为近代中国对外开放的重要通道，于是，武汉

因其长江之居中位置而成为内地通往上海的唯中转折点。汉口的市场吸引力和辐射力也大大增强。

——摘编自涂文学《“湖北新政”与近代武汉的崛起》

材料二 中国近代史上，就城市的影响力而言，上海、广州、武汉可谓风头最劲。上海挟江海交汇之势而成为中外贸易之门户；广州久为通商口岸，华洋混杂，中外交通，经贸影响自成一格。而武汉则以更活跃的政治表现进入中国近代史的舞台，承载起国家民族所赋予的神圣使命，以“大武汉”的磅礴气势，书写了近代史上舍我其谁的时代担当。正如《武汉之歌》中所唱的：“用我们的热血铸造起荆楚之魂，用我们的脊梁托起一个新的乾坤。”2020年，当新冠疫情发生时，医学专家钟南山更是动情地说：“武汉是一座英雄的城市！”

——摘编自周德钧《“大武汉”之崛起——论武汉建市的历史缘由与现代价值》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括近代武汉崛起的原因。

(2) 根据材料二，结合中国近代史的相关史实，请你对“武汉是一座英雄的城市”进行解读。

【答案】(1) 原因：优越的地理位置；古代荆楚文化的积淀；洋务运动推动下武汉成为中国早期工业化运动的重要发祥地；近代“文化湖北”“文化武汉”异军突起；难得一遇的和平发展环境；张之洞的睿智、胆识和个人魅力。

(2) 解读：1911年10月10日，辛亥革命首义于武昌，武汉是革命中心。最终导致清王朝的统治土崩瓦解；1927年8月7日，中国共产党在汉口召开八七会议，制订了开展土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针，它为处在思想混乱和组织涣散中的中国共产党指明了新的出路，自此以后，党的工作重心由城市转向农村；1938年6月11日~1938年10月27日，中国军队同日本侵略军在武汉地区展开会战，日本速战速决的战略方针被彻底粉碎，中国的抗日战争由此进入战略相持阶段。

【解析】

【详解】(1) 原因：根据“自五口通商尤其是上海开埠后，中国外贸格局发生变化，长江沿线尤其是长江中上游城市汉口等相继开埠，长江干线成为近代中国对外开放的重要通道”得出优越的地理位置；根据“湖北曾是楚文化的发祥地，其文化与学术在中华文化发展史上占有一席之地”得出古代荆楚文化的积淀；根据“身兼学者和官僚两重身份的张之洞任湖广总督后，十分重视文化和教育。”可得出洋务运动推动下武汉成为中国早期工业化运动的重要发祥地；根据“湖北也是近代派出留学生最多的省份之一。湖北新政培养出一大批诸如黄兴、宋教仁、李四光、刘艺舟等政治文化名人。”得出近代“文化湖北”“文化武汉”异军突起；根据所学可得出难得一遇的和平发展环境；张之洞的睿智、胆识和个人魅力。

(2) 解读：根据所学，可结合史实概括与武汉有关系的事件，如辛亥革命、八七会议、武汉会战等。

19. 近代西方经济

材料 从15世纪末起,英国等欧洲国家掀起了圈地运动。15世纪末16世纪初,新航路逐渐开辟。在这样的历史条件下,欧洲食物原料的开发与利用也开始冲破了区域性的限制,走向世界。从欧洲地区间的关系来说,新航路开辟以后,欧洲内部地区间的贸易开始不断繁荣起来。随着商业贸易市场的不断扩展,食物原料在区域间广泛传播和利用,丰富了人们的饮食生活。从欧洲与国际的关系来说,新航路开辟以后,欧洲与世界各地联系日益密切。为了获取充足的生存资料,一方面,通过殖民掠夺,使世界上许多地区的动、植物原料被带回欧洲,经过培育改良,最终成为欧洲人的食物原料,如玉米、土豆等。另一方面,欧洲人在抢掠异域食物的同时,还将自己本土的一些动、植物带到殖民地,在那里培育改良,大量生产,最终以弥补欧洲食物原料供应的不足。

——摘编自朱慧富《新航路的开辟:欧洲饮食文化的新篇章》

从材料中概括一个观点,并结合所学世界史知识加以说明。(要求:观点明确,史论结合,论述充分,表达清晰)

【答案】示例:

观点:新航路的开辟对人类历史的发展产生了巨大影响。

说明:1500年前后,随着新航路的开辟,世界市场的雏形开始出现,世界不同地区由相对分散、孤立地发展开始连为一体;对于西欧,促使了“商业革命”和“价格革命”的爆发,加速了西欧封建制度的解体和资本原始积累的进程,有利于西欧资本主义经济的发展;也促进了新旧大陆之间的物种交流和传播,丰富了人们的物质生活;同时也证明了“地圆说”的科学性,沉重打击了教会的权威,激发了人们探索科学的热忱。但是,伴随着新航路的开辟,西方国家开始了早期的对外殖民扩张,给亚非拉人民及其生存环境带来灾难和破坏,不利于世界的和谐与发展。

总之,新航路的开辟是人类历史上的重大事件,对人类历史发展产生了重大影响。

(“示例”仅作为参考,学生还可以选择“圈地运动的影响”“各大洲间物种交流的影响”等角度概括观点。)

【解析】

【详解】根据“15世纪末16世纪初,新航路逐渐开辟。在这样的历史条件下,欧洲食物原料的开发与利用也开始冲破了区域性的限制,走向世界。”可得出主题为新航路的开辟对人类历史的发展产生了巨大影响。论述时主要从新航路开辟对于世界市场的影响,对世界文明交流发展的影响、对西欧资本主义发展的影响、对被殖民的地区的影响等方面进行概括说明。最后得出,新航路的开辟是人类历史上的重大事件,对人类历史发展产生了重大影响。

20. 现代中国外交

材料 在二十世纪六七十年代,虽然中美两国在意识形态、价值取向、国家利益等方面还存在着许多分歧,但从当时国际环境的角度出发,中美两国关系在这一时期的转变是符

合两国各自利益的双赢选择。美国总统尼克松（1969~1974年在任）指出，美国选择与中国发展友好关系是由美国的国家利益决定的。他认为“在今天的世界上有五个巨大的权力中心，中国大陆是这些中心之一”。1973年3月16日，尼克松在给毛泽东的信中表示：“中国的完整是美国对外政策的一项基本要素”，“中国的生存和独立符合美国的国家利益与世界和平的利益”，“重要的是，要记住苏联和美国是两个超级大国，同有着更长的防御历史的中国相比，有着强权和漫长的扩张主义历史的苏联是一个更大的危险”。同时，他还表示：“作为一个太平洋人，他认为中美之间比苏美之间的共同之处要多得多，这是一条天经地义的真理”，“中美关系可以成为世界和平的关键”。

——摘编自鲁寰伊《二十世纪六七十年代中美关系演变因素研究》

（1）根据材料并结合所学知识，概括二十世纪七十年代中美关系的变化，并分析美国对华政策变化的原因。

（2）根据材料并结合所学知识，简析二十世纪七十年代中美关系变化的影响。

【答案】（1）变化：中美关系由对峙逐渐走向正常化。

原因：中国国际地位提高；实现中美关系正常化符合美国的国家利益；美苏争霸中美国当时处于劣势；美国陷入越南战争的泥潭；美国面临西欧、日本的挑战等。

（2）影响：提高了中美两国的战略地位，影响了国际战略格局；有利于维护亚太地区乃至世界的和平；有利于两国的经济、贸易等各方面的交流与发展。

【解析】

【详解】（1）变化：根据所学知识可知，中美关系由对峙逐渐走向正常化。原因：从中国角度分析，根据材料“在今天的世界上有五个巨大的权力中心，中国大陆是这些中心之一”可知，中国国际地位提高；根据材料“中国的生存和独立符合美国的国家利益与世界和平的利益”可知，实现中美关系正常化符合美国的国家利益；根据材料“苏联和美国是两个超级大国，同有着更长的防御历史的中国相比，有着强权和漫长的扩张主义历史的苏联是一个更大的危险”可知，美苏争霸中美国当时处于劣势；根据所学知识可知，美国陷入越南战争的泥潭；根据所学知识可知，美国面临西欧、日本的挑战等。

（2）影响：根据所学知识可知，中美关系缓和提高了中美两国的战略地位，影响了国际战略格局；根据所学知识可知，中美关系缓和有利于维护亚太地区乃至世界的和平；根据所学知识可知，有利于两国的经济、贸易等各方面的交流与发展。